从气候危机到艾滋病卷土重来,世卫组织会员国齐聚一堂,共同规划西太平洋区域卫生领域重点工作

2025年10月20日

斐济,楠迪—世界卫生组织(WHO)西太平洋区域委员会第七十六届会议于 10 月 20 日至 24 日在斐济楠迪举行。来自 38 个国家和地区的卫生部长及代表齐聚一堂,共同探讨关乎本区域 22 亿人口(占世界人口逾四分之一)的卫生领域重点工作。

在本区域召开年度最重要盛会之时,无论是中国、印度尼西亚等人口大国,还是人口稀少、分布偏远的太平洋岛国,各地的公共卫生体系都面临着日益严峻的挑战。

"各会员国认识到,在我们这个休戚与共的区域乃至全世界,卫生健康作为社会和经济发展的支柱,比以往任何时候都更加重要,"世卫组织西太平洋区域主任蒲慕康医生解释道。

"今年的议程聚焦紧迫的重点工作,从应对非传染性疾病和传染病,到气候危机,再到卫生体系能力建设,"他补充道,"我们正在本区域适配现有的全球框架来解决所有这些重点议题。"

富有雄心且切实可行的议程

年度会议议程围绕三大议题展开。

第一大议题是非传染性疾病,重点通过世卫组织最合算措施加强酒精和烟草控制,例如提高酒精和烟草税、严厉打击针对年轻人的隐蔽营销手段。会议还将讨论将口腔卫生纳入本区域初级卫生保健的紧迫性,本区域有超过8亿人患有大多可预防的口腔疾病。

第二大议题是气候变化对卫生健康的影响,强化适应气候的卫生体系,由世卫组织 西太平洋区域亚太环境与健康中心和各会员国协商后制定并启动一项新的五年区域 气候与健康战略。

第三大议题侧重于加强卫生应急防范和应对能力,通过实施最近修订的《国际卫生条例(2005)》,该条例与今年初获会员国批准通过的《世卫组织大流行协定》相辅相成。

除上述议题外,区域委员会还将审议以下措施:让手术安全更易获得、更可负担;运用人工智能扩大医疗服务覆盖范围,惠及传统上被忽视的社区和群体;支持包括斐济在内面临艾滋病反弹的国家和地区,让受影响人群参与进来,应对疫情暴发。

区域委员会年度会议召开之际,世卫组织正面临前所未有的挑战。美国退出世卫组织的决定带来了重大财务影响,世卫组织正在进行重组。

"过去一年是有史以来最艰难的一年。但我可以说,今天的世卫组织已经发展得更加切实有效地履行其使命,"蒲慕康医生表示。

"我们的工作重点是在特定领域实施定向干预来更有效地支持各会员国,包括免疫接种、高血压防治和医疗机构清洁用水,"他补充道,"我们正在证明,通过一步一个脚印,我们将全面加强整个区域的卫生健康。"

提升太平洋地区的影响力

本次会议也是十多年来首次由太平洋国家主办西太平洋区域委员会年度会议。

"我衷心感谢斐济政府和斐济卫生部,感谢他们的慷慨支持以及对人人享有健康的承诺,"蒲慕康医生表示,"在此召开区域委员会会议,彰显了太平洋地区在区域卫生事务中日益增强的领导力。"

会议地点选在这里也为受非传染性疾病和气候变化负担更重的太平洋岛国和地区提供了更多参与机会。

区域委员会会议结束后,为纪念《亚努卡岛宣言》签署 30 周年,太平洋地区的卫生部长们将于斐济亚努卡岛举行为期一天的会议,并结合当地情况重振"健康岛屿"的愿景和框架。

"《健康岛屿 2050 愿景》以集体进展为基础,同时认识到我们区域的当前形势,包括从气候危机到卫生人力资源挑战,再到数字化转型和人工智能,"蒲慕康医生表示。

亚努卡岛会议将有效补充区域委员会的讨论,进一步加强行动,实现本区域的公共卫生愿景《<u>共建西太平洋区域家庭、社区和社会的健康(2025-2029 年)</u>: 共同努力改善健康、提升福祉、挽救生命》。

"这一愿景将西太平洋区域所有38个国家和地区联系在一起。当下,卫生领域的多边主义比以往任何时候都更加重要,"蒲慕康医生说。

###

如需了解更多信息和/或安排媒体采访,请联系: wprocom@who.int

区域委员会第七十六届会议 10 月 20 日至 24 日的直播可通过@WHOWPRO 的 Facebook、X和 YouTube 平台观看。

编者注:

西太平洋区域委员会第七十六届会议将于10月20日(星期一)至24日(星期五)在斐济楠迪举行。

会议议程、时间表、正式文件以及讨论议题的视频可在线上获取。

世卫组织是联合国负责公共卫生事务的专门机构,与六个区域的 194 个会员国合作。世卫组织的每个区域都有自己的区域委员会——一个由会员国卫生部长和高级官员组成的理事机构。每个区域委员会每年举行一次会议,商定卫生行动,并制定世卫组织的重点工作。

世卫组织西太平洋区域的人口超过22亿,分布在38个国家和区域:美属萨摩亚(美国)、澳大利亚、文莱达鲁萨兰国、柬埔寨、中国、库克群岛、斐济、法属波利尼西亚(法国)、关岛(美国)、中国香港特别行政区、印度尼西亚、日本、基里巴斯、老挝人民民主共和国、中国澳门特别行政区、马来西亚、马绍尔群岛、密克罗尼西亚联邦、蒙古国、瑙鲁、新喀里多尼亚(法国)、新西兰、纽埃、北马里亚纳群岛联邦(美国)、帕劳、巴布亚新几内亚、菲律宾、皮特凯恩群岛(英国)、大韩民国、萨摩亚、新加坡、所罗门群岛、托克劳、汤加、图瓦卢、瓦努阿图、越南、瓦利斯和富图纳(法国)。